

“双高计划”背景下高职院校在线开放课程建设路径探索

王莹,陈圆,赵丽,杨海峰

(江苏农牧科技职业学院动物药学院,江苏 泰州 225300)

摘要:在线开放课程作为一种先进的信息化教学模式,因其具有开放性、完整性、趣味性等特点,被广泛应用于实际教学中。在线开放课程建设不仅提高了教师的信息化教学能力,而且全面提升了人才培养质量。主要分析“双高计划”背景下高职院校在线开放课程建设的必要性,并对在线开放课程建设的路径进行研究,为高职院校在线开放课程建设提供参考。

关键词:“双高计划”;高职院校;在线开放课程;建设路径

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:1671-1246(2022)10-0012-02

《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》提出:推动信息技术与教育教学深度融合,鼓励职业院校开发优质数字教学资源与课程平台,分级遴选5000门左右职业教育在线精品课程。以在线开放课程建设助推信息化教学改革,实现优质资源共享,适应新时代职业教育的发展需要。

2019年1月24日,国务院颁发了《国家职业教育改革实施方案》,标志着中国特色高水平高职学校和专业建设计划(简称“双高计划”)的正式启动。而在线开放课程建设是“双高计划”建设的重要指标之一,也是专业(群)建设的重要任务。同时随着信息化技术的快速发展,传统教学已难以满足学习者的需求,因此,加快在线开放课程的建设、应用和推广势在必行。

1 “双高计划”背景下在线开放课程建设的必要性

1.1 有利于实现教学资源共享

在线开放课程建设是高职院校教学质量和教学改革工作的重要内容。加强在线开放课程建设,有利于推动优质教学资源的整合与共享,促进教育公平化,使学习者不受时间、空间的限制。同时,在线开放课程网络平台不仅为在校学生,也为社会学习者提供了共享教学资源。

1.2 有利于提升人才培养质量

在线开放课程作为一种新型的信息化教学模式,将高校传统的“以课堂学习为主”的教学模式转变为“依托网络平台实现翻转课堂”的教学模式。在线开放课程的建设,有利于增强教学吸引力,激发学生的学习兴趣,促使学习者自主学习、自主考核。教师根据平台反馈的考核信息,及时了解学生的学习情况,针对学生学习的短板,进一步完善课程建设,改革教学内容,更新教学模式,真正实现信息化教学,全面提升人才培养质量。

1.3 有利于提升教师的业务水平

在传统教学模式中,教师普遍以课堂为中心,以教材为主,根据自身的教学思路进行教学,在这种教学模式中,教师对教学缺乏思考,只是一味地“填鸭式”教学^[1]。而在线开放课程作为网络共享课程,会促使教师根据行业需求,重构教学内容,改变教学模式,更新教学资源,制定评价体系。将在线开放课程运用到实际教学中,不仅可以提高学生分析问题和解决问题的能力,而且也极大地提升了教师的专业水平和信息化教学水平。

2 高职院校在线开放课程建设路径探索

2.1 课程开发,融入思政元素

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。在高职院校在线开放课程建设过程中,要将思政元素融入整个课程开发中,具体应从以下3个方面入手。

(1)针对专业岗位任务,将岗位工作任务的知识点融入课程项目任务中,在讲解相关知识点时,需适当插入思政元素,让学生了解课程学习的重要性。

(2)以培养技术技能型人才为目标,将思政元素融入实践教学模块中,遵循由易到难的原则,使学生在提升实践技能的同时,提升自身的职业素养。

(3)将思政元素融入课程目标中,注重培养学生的人文、政治和职业素养。

以现代仪器分析技术课程为例,在讲解显色反应测定药物含量时,要求学生学好专业知识,掌握操作技能,坚守药品质量安全底线;在讲解“朗伯—比尔定律”知识点时,教师通过介绍18世纪朗伯和19世纪比尔两位科学家的发现成果,引导学生学习科学家孜孜不倦的探索精神。在“维生素B1注射液含量测

基金项目:江苏农牧科技职业学院校级教改课题“‘双高计划’背景下高职院校在线开放课程建设路径探索与实践”(JYYB202127);江苏高校“青蓝工程”资助项目;泰州市311人才项目;江苏省高等教育教学改革研究重中之重课题“以三教改革引领药品生产技术专业人才培养的创新与实践”(2019JSJG013);国家职业教育教师教学创新团队课题研究项目“新时代高等职业院校药品生产技术专业领域团队教师教育教学改革创新与实践”(ZD2020090101)

定”的任务中,通过讲解比色皿的操作规范,教育学生注重实验细节,树立环保意识,弘扬精益求精的工匠精神。

2.2 三方联动,构建在线开放课程长效机制

教育部《关于加强高等学校在线开放课程建设应用与管理的意见》(教高[2015]3号)提出,发挥我国高等教育教学传统优势,借鉴国际先进经验,采取“高校主体、政府支持、社会参与”的方式,集聚优势力量和优质资源,构建具有中国特色的在线开放课程体系和公共服务平台。由此可见,政府、高校、社会三方联动,对在线开放课程的建设至关重要^[2]。

2.2.1 以政府为主导,确保政策支持 遵循教育公平性原则 结合国家相关政策,充分发挥政府部门在推动在线开放课程建设中的作用。政府应出台相关政策,对在线开放课程开发进行支持:(1)政府充分发挥政策引导作用,积极鼓励高校开展课程开发研究,将课程开发作为高校评优评先的重要指标之一;(2)政府可出台相关政策,充分调动企业积极参与课程开发,如适当减少税收,加大对企业的宣传力度等。

2.2.2 以高校为主体,完善制度保障 学校是课程开发的主体,高职院校应根据自身实际,以提升课程质量为主导,制定相关制度,激发教师的工作积极性。江苏农牧科技职业学院针对课程建设,主要制定了以下3个制度(管理办法)。

(1)制定在线开放课程建设应用与管理办法,鼓励教师积极参与在线开放课程建设,将慕课、微课、翻转课堂等新型教学模式引入课堂教学,实现优质课程资源的开放与共享,提升教学质量。

(2)建立在线开放课程激励制度,凡获得国家级、省级、校级立项的在线开放课程分别进行配套资助建设,待完成课程建设任务后,给予一次性奖励,同时在教师年度考核和职称晋升中加分。

(3)建立不定期培训制度,采用“走出去、请进来”的培养举措,提升教师课程开发的能力。“走出去”即选派教师到国内外高校或者教育部培训基地参加培训,特别是要加强在线开放课程设计和教学方法等方面的培训,确保将“线上线下”双线教学贯穿教学全过程;“请进来”即邀请国内外知名专家进校园做讲座,如课程重构、信息化教学能力提升等方面讲座。

2.2.3 企业参与,加强指导 高职院校应加强校企合作,邀请企业专家共同进行课程开发。围绕行业前景,针对岗位技能,立足职业岗位标准,以培养学生核心能力为主线,共同重构课程,课程内容应以企业真实的工作任务为主,将知识点渗透到每个工作任务中,融“教、学、做”为一体,切实提升学生的岗位技能,实现人才培养与社会需求的“零距离”衔接。

2.3 多元评价,完善在线开放课程考核标准

为切实做好在线开放课程建设,高职院校应根据职业岗位需求,建立有效的评价标准,利用评价标准的导向作用,进一步提升在线开放课程的质量。

2.3.1 评价角度多元化 评价角度多元化,有利于促进在线开放课程稳步发展,推动在线开放课程在课堂教学中的应用。在线开放课程是一种通过网络的教与学的行为,所以评价其是否是精品,应从以下4个评价角度进行综合衡量。

(1)教学设计评价。教学设计应遵循有效的教学规律,围绕

教学目标设计教学活动,同时还应符合学习者移动学习和混合式学习的需求等。

(2)教学内容评价。首先,教学内容应完整,应包括课程介绍、教学视频、随堂测试、单元作业等;其次,教学内容应具有应用性和适用性,做到教学内容与职业标准对接,教学过程与岗位工作任务对接,强化学生职业能力的培养;最后,教学内容要坚持立德树人,体现课程思政,具有较高的科学水准。

(3)教学资源评价。教学资源应以学习者为中心,基本资源覆盖课程所有的知识点和技能点,同时应体现行业发展的前沿技术和最新成果。

(4)教学活动评价。教学活动应重视学习任务和活动设计,积极运用探究式、案例式、讨论式等多种教学模式,通过线上测试、在线交流等模式,促进师生之间、学生之间进行问题讨论、协作学习等。

(5)教学效果评价。通过网络大数据全程跟踪教师的教学过程和学生的学习过程,通过学生在线答题的情况,教师可以掌握每位学生的学习效果,有利于教师因材施教,及时改进教学质量。

2.3.2 评价主体多元化 在线开放课程的评价方式应结合“专家评”“教师评”和“学生评”3个方面共同开展。专家除了对课程的教学设计、教学内容、教学资源等方面进行评价,还应对在线开放课程每个教学周期所采集到的各类数据进行分析,包括教师的教学过程、学生的作业反馈、师生交流、生生交流等,重点考核教学是否促进了学生职业素养的养成,是否提升了学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。教师是在线开放课程的制作者,也是执行者,教师应根据教学实际,评价教学活动能否真正达到知识技能、过程与方法、情感态度与价值观的三维目标,教学方法能否激发学生的学习兴趣,能否真正地将课堂还给学生,充分调动学生的参与度等。学生是教学对象,是学习的主体,学生应对在线开放课程能否帮助他们提升自主学习能力、突破知识的重难点、达到基础知识和岗位技能的共同提升等方面进行综合评价。

3 结语

随着互联网时代的到来,学习者更加喜欢碎片化学习,因此,在线开放课程教学必将成为高职教育的发展趋势。在现今国家大力推进在线开放课程建设的背景下,教师应根据新课标和行业发展趋势,整合教学内容,更新教学资源,转变教学理念,提升信息化教学能力,使在线开放课程真正成为教师教学、学生学习、师生交流和生生交流的互动平台。

参考文献:

- [1]康浩,纪从兰,秦亚东,等.“双高”建设背景下,基于在线开放课程药学类专业教学模式改革探究[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2020(11):35-37.
- [2]况丽霞.政企校合作共建的高校在线开放课程联盟模式研究[J].浙江万里学院学报,2020,33(2):95-101.

作者简介:王莹(1983—),女,硕士,副教授。研究方向:高职教育管理。▲